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江苏省启东市2016-2017学年高一化学下学期第一次月考试题（创新班）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共100分。时间100分钟。
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一、选择题（每小题只有一选项符合题意，每小题2分共20分）

1．下列可用于测定溶液pH且精确度最高的是

A．酸碱指示剂      B．pH计       C．精密pH试纸      D．广泛pH试纸

2．25 ℃时，水的电离达到平衡：H2O [image: image2.png]


 H＋ + OH－ ；ΔH > 0 ，下列叙述正确的是

A．向水中加人稀氨水，平衡逆向移动，c(OH－)降低

B．向水中加入少量固体硫酸氢钠，c(H＋)增大，Kw不变

C．向水中加人少量固体CH3COONa，平衡逆向移动，c(H＋)降低

D．将水加热，Kw增大，pH不变
3．下列有关说法不正确的是 

A．所有放热反应都有自发进行的倾向，可用焓判据证明

B．凡是熵减的过程都是不能自发进行的，可用熵增原理证明
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C．把两种彼此不发生反应的气体通入到一个密闭容器中，能自发地混合均匀

D．在封闭体系中焓减或熵增的化学反应是容易自发发生的

4．关于中和热测定实验的下列说法不正确的是

A．烧杯间填满碎泡沫塑料是减少实验过程中的热量损失

B．使用环形玻璃棒既可以搅拌又避免损坏温度计

C．向盛装酸的烧杯中加碱时要小心缓慢

D．测了酸后的温度计要用水清洗后再测碱的温度

5．下列过程或现象与盐类水解无关的是

A．纯碱溶液去油污                  B．铁在潮湿的环境下生锈

C．加热氯化铁溶液颜色变深          D．浓硫化钠溶液有臭味

6．物质的量浓度相同时，下列既能跟NaOH溶液反应、又能跟盐酸反应的溶液中pH最大的是

A．Na2CO3溶液
  B．NH4HCO3溶液
  C．NaHCO3溶液
  D．NaHSO4溶液

7．下列关于盐酸与醋酸两种稀溶液的说法正确的是

A．相同浓度的两溶液中c(H＋)相同

B．100mL 0.1mol/L的两溶液能中和等物质的量的氢氧化钠

C．pH＝3的两溶液稀[image: image3.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




释100倍，pH都为5

D．两溶液中分别加入少量对应的钠盐，c(H＋)均明显减小

8．向存在大量Na+、Cl－的溶液中通入足量的NH3后，该溶液中还可能大量存在的离子组是

A．K＋、Br－、CO[image: image4.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




32－                B．Al3＋、H＋、MnO4－
C．NH4＋、Fe3＋、SO42－              D．Ag＋、Cu2＋、NO3－
9．有①Na2CO3溶液、②CH3COONa溶液、③NaOH溶液各25mL，物质的量浓度均为0.1mol·L－1，下列说法正确的是

A．3种溶液pH的大小顺序是 ③＞②＞①

B．若将3种溶液稀释相同倍数，pH变化最大的是②

C．若分别加入25mL0.1mol·L－1盐酸后[image: image5.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




，pH最大的是①

D．若3种溶液的pH均为9，则物质的量浓度的大小顺序是③＞①＞②

10．在由水电离产生的H＋浓度为1×10－13mol·L－1的溶液中，一定能大量共存的离子组是


① K＋、Cl－、NO3－、S2－     ② K＋、Fe2＋、I－、SO42－  ③ Na＋、Cl－、NO3－、SO42－

④Na＋、Ca2＋、Cl－、HCO3－  ⑤ K＋、Ba2＋、Cl－、NO3－
A．①③
B．③⑤
C．③④         D．②⑤

二、选择题（每小题有1~2个选项符合题意，每小题4分，共40分）

11．室温时，下列混合溶液的pH一定小于7的是
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A．pH＝3的盐酸和pH＝11的氨水等体积混合 

B．pH＝3的盐酸和pH＝11的氢氧化钡溶液等体积混合 

C．pH＝3的醋酸和pH＝11的氢氧化钡溶液等体积混合 

D．pH＝3的硫酸和pH＝11的氨水等体积混合
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12．下图所示的直型石英玻璃封管中充有CO气体，左端放置不纯的镍（Ni）粉。在一定条件下，Ni可以与CO（g）发生如下反应： 

但Ni粉中的杂质不与CO（g）发生反应。玻璃管内[image: image7.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




左右两端的温度分别稳定在350K和470K，经过足够长时间后，右端的主要物质是 

A．纯Ni（s）和Ni（CO）4（g）     B．纯Ni（s）和CO（g）

C．不纯Ni（s）和CO（g）          D．不纯Ni（s）和Ni（CO）4（g）

13．草酸（H2C2O4）是二元中强酸，草酸氢钠（NaHC2O4）溶液显酸性。常温下，向10 mL 0.01 mol/L NaHC2O4溶液中滴加0.01 mol／L NaOH溶液，随着NaOH溶液体积的增加，溶液中离子浓度关系正确的是

A．V(NaOH)= 0时，由水电离出的c(H+)= 1 × 10－2 mol／L

B．V(NaOH)<10 mL时，不可能存在c(Na＋)= 2c(C2O42-)+ c(HC2O4-)
C．V(NaOH)=10 mL时，由水电离出的c(H+)= 1 × 10－7mol／L

D．V(NaOH)>10 mL时，c(Na＋)> c(C2O42-)>c(HC2O4-)
14．已知0.1mol/L的醋酸溶液中存在电离平衡：CH3COOH 
[image: image8.png]


 CH3COO－+H＋要使溶液中
    c(H＋)/c(CH3COOH)值增大，可以采取的措施是

A．加少量烧碱溶液                 B．升高温度    
C．加少量冰醋酸                   D．加水

15．下列各溶液中，微粒的物质的量浓度关系正确的是

A．1.0mol/L Na2CO3溶液：c(OH－)＝c(HCO3－)+c(H＋)+2c(H2CO3)
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B．1.0mol/LNH4Cl溶液：c(NH4＋)＝c(Cl－)

C．向醋酸钠溶液中加适量醋酸，得到的酸性混合溶液：c(Na＋)>c(CH3COO－)>c(H＋)>c(OH－) 

D．向硝酸钠溶液中滴加稀盐酸得到的pH=5的混合溶液：c(Na＋)＝c(NO3－)

[image: image33.png]


16．往含I－和Cl－的稀溶液中滴入AgNO3溶液，沉淀的质量与加入AgNO3溶液体积的关系如右图所示。则原溶液中c(I－)/c(Cl－)的比值为

A．(V2－V1)/V1                     B．V1/V2
C．V1/(V2－V1)                     D．V[image: image10.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




2/V1
17．下列溶液中各微粒的浓度关系不正确的是

  A．0.1 mol·L－1 HCOOH溶液中：c(HCOO－)+c(OH－)=c(H＋)

  B．1 L 0.l mol·L－1CuSO4·(NH4)2SO4·6H2O的溶液中：
c(SO42－)>c(NH4＋)>c(Cu2＋)>c(H＋)>c(OH－)
  C．0.1 mol·L－1NaHCO3溶液中：c(Na＋)+c(H＋)+c(H2CO3)=c(HCO3－)+c(CO32－)+c(OH－)

  D．等体积、等物质的量浓度的NaX和弱酸HX混合后的溶液中：
c(Na＋)>c(HX)>c(X－)>c(H＋)>c(OH－)   
18．用标准盐酸滴定未知浓[image: image11.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




度的NaOH溶液，下列各操作中，一定不会引起实验误差的是
    A．用蒸馏水冼净滴定管后，装入标准盐酸立即进行滴定 
    B．用蒸馏水冼净锥形瓶后，再用NaOH液润洗，而后装入一定体积的NaOH溶液
    C．用碱式滴定管取10.00mLNaOH溶液放入用蒸馏水洗净的锥形瓶中，再加入适量蒸馏水进行滴定
    D．改用移液管取10.00mLNaOH溶液，放入锥形瓶后，把移液管尖嘴处液体吹入

19．人体血液的正常pH约为7.35～7.45，若在外界因素作用下突然发生改变就会引起“酸中毒”或“碱中毒”，甚至有生命危险。由于人体体液的缓冲系统中存在如下平衡：

H＋＋HCO3＋
[image: image12.png]


 H2CO3 
[image: image13.png]


 CO2＋H2O

H＋＋PO43－ 
[image: image14.png]


 HPO42－ [image: image15.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




    H＋＋HPO42－ 
[image: image16.png]


 H2PO4－
故能维持血液pH的相对稳定，以保证正常生理活动。下列说法中不合理的是 

A．当强酸性物质进入人体的体液后，上述缓冲系统的平衡向右移，从而维持pH稳定

B．当强碱性物质进入人体的体液后，上述缓冲系统的平衡向左移，从而维持pH稳定
C．某病人在静脉滴注的大量生理盐水后，血液被稀释，会导致c(H+)显著减少，pH显著增大，可能会引起碱中毒
D．在人体进行呼吸活动时，如CO2进入血液，会使平衡向左移动，c(H+)增大，pH略减小

20．一定温度下，在恒容密闭容器中发生如下反应：2A(g) + B(g) 
[image: image17.png]


 3C(g)，若反应开始时充入2 mol A和2 mol B，达平衡后A的体积分数为a %。其他条件不变时，若按下列四种配比作为起始物质，平衡后A的体积分数大于a %的是

A．2 mol C                         B．2 mol A、1 mol B和1 mol He（不参加反应）

C．1 mol B和1 mol C                D．2 mol A、3 mol B和3 mol C

三、填空题（本题包括3小题共29分）
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21．（10分）在密闭容器中，由一定起始浓度的氙（Xe）和F2反应，可得到3种氟化物。各种生成物在平衡体系内的分压与反应温度的关系如下图所示（已知气体的分压之比等于物质的量之比）。

[image: image35.png]
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[image: image37.bmp]
（1）420K时，发生反应的化学方程式为：____________________________；若反应中消耗l mol Xe，则转移电子______mol。

（2）600～800K时，会发生反应：

XeF6（g）
[image: image18.png]


 XeF4（g）+ F2（g），

该正反应为______反应（填“放热”或“吸热”）。理由是______________________________。

（3）900K时，容器中存在的组分有________________________________。

22．（10分）某烧碱溶液中含有少量杂质(不与盐酸反应)，现用中和滴定测定其浓度。

（1）滴定：①用____式滴定管盛装c mol/L盐酸标准液。右图表示某次滴定时50 mL滴定管中前后液面的位置。请将[image: image19.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




用去的标准盐酸的体积填入③表空格中，此时滴定管中液体的体积_____mL（填写范围）。 

②下表是4种常见指示剂的变色范围：

	指示剂
	石蕊
	甲基橙
	甲基红
	酚酞

	变色范围（pH）
	5.0—8.0
	3.1—4.4
	4.4—6.2
	8.2—10.0


该实验应选用     作指示剂；

③有关数据记录如下：

	滴定序号
	待测液体积(mL)
	所消耗盐酸标准液的体积(mL)

	
	
	滴定前
	滴定后
	消耗的体积

	1
	V
	0.50
	25.80
	25.30

	2
	V
	
	
	

	3
	V
	6.00
	31.35
	25.35


（2）根据所给数据，写出计算烧碱样品的物质的量浓度的表达式（不必化简）

c =                                    。

（3）对下列几种假定情况进行讨论：(填“无影响”、“偏高”、“偏低”)


a．若滴定前用蒸馏水冲洗锥形瓶，则会使测定结果             ；


b．读数时，若滴定前仰视，滴定后俯视，则会使测定结果            ；


c．若在滴定过程中不慎将数滴酸液滴在锥形瓶外，则会使测定结果            ； 

d．滴加盐酸速度过快，未充分振荡，刚看到溶液变色，立刻停止滴定，则会使测定结果            。
23．（9分）某校化学小组学生利用下图所示装置进行“乙二酸晶体（H2C2O4·nH2O）受热分解”的实验，并验证分解产物中有CO2和CO。（图中夹持装置及尾气处理装置均已略去）
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（1）装置C中盛放NaOH溶液的作用是                                      。

（2）①证明分解产物中有CO2的现象是                                      。

②证明分解产物中有CO的现象是                                       。

（3）实验结束后，装置F中黑色氧化铜变为红色固体。简述检验红色固体中是否含有Cu2O的实验方法（已知Cu2O溶于稀硫酸生成铜单质和硫酸铜）：
____________________________________________________________________________。

（4）①草酸和草酸钠（Na2C2O4）可以在酸性条件下被KMnO4、MnO2氧化。KMnO4和草酸钠在稀硫酸中反应的离子方程式是：（已知：碳被氧化成CO2）

____________________________________________________________________________。

②实验室常用草酸钠标定KMnO4溶液。操作如下：准确称取0.2000g草酸钠，放入锥形瓶中，加100mL稀硫酸溶解，用配制好的KMnO4溶液滴定。当加入1滴KMnO4溶液后，锥形瓶中溶液立即由无色变为紫红色，且30s不褪色，即达到滴定终点。重复上述滴定操作三次，实验数据如下表所示。

	
	滴定前
	第一次终点
	第二次终点
	第三次终点

	滴定管液面刻度
	0.00mL
	16.02mL
	16.00mL
	16.01mL


KMnO4溶液的物质的量浓度的计算式是                      。
四、计算题（共11分）
24．在t℃时，稀硫酸和盐酸混合液中，c(H+)=10－a mol·L－1，c(OH－)=10－b mol·L－1，已知a+b=12。向20mL该混合酸溶液中逐滴加入pH=11的Ba(OH)2溶液，生成BaSO4的量如图所示，当加入60mL Ba(OH)2溶液时，C点溶液的pH=6（体积变化忽略不计），试计算：

（1）最初混合酸溶液中

c(H2SO4)=_______mol/L，c(HCl)=_______ mol/L；

（2）A点pH=              ；

（3）B点比最初混合酸的pH增加多少（写出计算过程）？（lg3=0.48）

一1班化学试卷答案卷    姓名____________学号_____
一、二、选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、填空题
21．（1）________________________[image: image21.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




______________________；___________。

  （2）______。_________________________________________________________。

  （3）____________________________________________。

22．（1）①______。___________mL。 

②_________；③__________；
（2）c[image: image22.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




 =                                   。

（3）a．__________；b．__________；c．__________；d．__________。
23．（1）                                      。

（2）①                                      。

②                                       。

（3）____________________________________________________________________________。

（4）①__________________________________________________________________________。

②______________________________________。

四、计算题

24．（1）c(H2SO4)=_______mol/L，c(HCl)=_______ mol/L；

 （2）A点pH=              ；

（3）B点比最初混合酸的pH增加多少（写出计算过程）？（lg3=0.48）

高一1班化学试卷（2017.3.24）参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B
	B
	C
	B
	C
	B
	A
	C
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	B
	D
	BD
	AD
	C
	CD
	C
	C
	AB


21．（1） Xe + 3 F2 
[image: image23.png]


 Xe F[image: image24.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




6        6 

（2）吸热    随着温度的升高，Xe F6（g）
[image: image25.png]


 Xe F4 (g) + F2 (g)平衡向右移动，根据温度升高平衡向吸热反应方向移动的原理，则该反应放热。[image: image26.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR





（3）XeF6 、XeF4 、XeF2 、Xe 、F2   （每空2分，共10分）
22．（1）①酸    24.90   大于25.10    ②酚酞   （4分）


（2）
[image: image27.wmf]1
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   （2分） 


（3）无影响   偏低   偏高     偏低   （4分）

23．（1）吸收乙二酸晶体受热分解生成的二氧化碳（1分）
（2）①装置B中澄清石灰水变浑浊（1分）
②装置D中澄清石灰水不变浑浊，装置F中黑色氧化铜变为红色固体，装置G中澄清石灰水变浑浊（1分）
（3）取少量红色固体，滴加稀硫酸，观察红色固体是否有部分溶解，溶液是否变蓝色。（2分）
（4）①2MnO4－＋16H＋＋5C2O42－＝2Mn2＋＋10CO2↑＋8H2O（2分）
②
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24．（11分）

（1）c(H2SO4)=0.05mol·L－1，c(HCl)=0.20mol·L－1    

（2）pH=1       

（3）最初混合酸c(H+)=0.05mol·L－1×2+0.20mol·L－1=0.30mol·L－1
     pH=0.52    

B点还没有完全中和，酸有剩余

c(H+)=
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mol·L－1      pH=1.48

所以B点比最初混合酸的pH增加1.48－0.52=0.96   
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